Pobrano z arkusze24.pl

% Centralna Komisja Egzaminacyjna

EGZAMIN MATURALNY 2012

WIEDZA O SPOLECZENSTWIE

POZIOM PODSTAWOWY

Kryteria oceniania odpowiedzi

CZERWIEC 2012



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie

Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 1. (0-4)

Obszar standardow

Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie

Geneza panstwa (1.4)

Poprawna odpowiedz:

A. koncepcja podboju i przemocy

B. koncepcja umowy spotecznej

C. koncepcja teistyczna (teologiczna)
D. koncepcja marksistowska

4 p. — za podanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementéw odpowiedzi

Zadanie 2. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie

Panstwo i demokracja (1.4 / 1.5)

Poprawna odpowiedz:
A, D.

2 p. — za wskazanie dwoéch poprawnych elementow odpowiedzi

1 p. — za wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. — za brak odpowiedzi, wskazanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi
lub wigcej niz dwoch elementow odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
i politycznym — notka informacyjna (I11.2)

Wiadomosci: doktryny polityczne (1.6)

Poprawna odpowiedz:
feminizm

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
i politycznym — tekst popularnonaukowy i publicystyczny (I1.2)

Wiadomosci: ruchy polityczne (1.6)

Poprawna odpowiedz:
populizm

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi
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Zadanie 5. (0-3)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym

Korzystanie z informacji i politycznym — mapa administracyjna Polski (1I.2)

Wiadomosci: uczestnictwo w zyciu politycznym (1.8)

Poprawna odpowiedz:

A, Kielce; 53,59%

B. warminsko-mazurskie; Olsztyn
C. §laskie; 42,94%

3 p.—za wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi (uzupelnienie trzech
wierszy tabeli)

1 p. —za wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi (uzupelnienie jednego
wiersza tabeli)

0 p. — za brak odpowiedzi, wskazanie trzech niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 6. (0-3)

Czytanie ze zrozumieniem przepisow prawnych — fragmenty
konstytucji (I1.7)

Korzystanie z informacji - — - - —
Wiadomosci: konstytucyjne zasady ustroju Rzeczypospolitej

Polskiej (1.7)

Poprawna odpowiedz:
A. Narodu

B. Konstytucja

C. decentralizacjg

3 p. — za podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 7. (0-4)

Procedury demokracji, formy uczestnictwa obywateli w zyciu

Wiadomosci i rozumienie publicznym (L5 / L.8)

Poprawna odpowiedz:
A. prawda

B. falsz

C. falsz

D. prawda

4 p. — za wskazanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, wskazanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi
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Zadanie 8. (0-4)

A, B. Samorzad terytorialny w Rzeczypospolitej Polskiej, dziedziny
Wiadomosci i rozumienie |prawa (1.7 /1.9)

Czytanie ze zrozumieniem przepisow prawnych — fragmenty
C.,D. konstytucji (I1.7)

Korzystanie z informacji | Wiadomo$ci: samorzad terytorialny w Rzeczypospolitej Polskie;
(1.7)

A Poprawna odpowiedz:
Posiadanie osobowosci prawnej umozliwia zawieranie umow cywilnoprawnych, zaciaganie
zobowiazan, gmina staje si¢ podmiotem praw i obowiazkow.

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

B. Przyktad poprawnej odpowiedzi:

trzy sposrod:

« gospodarka nieruchomosciami

¢ ochrona $rodowiska i przyrody

« gospodarka wodna

e utrzymanie gminnych drog, ulic, mostéw, placoéw oraz organizacji ruchu drogowego
» utrzymanie wodociagdw i zaopatrzenia w wodg

e utrzymanie kanalizacji, usuwanie i oczyszczanie $ciekéw komunalnych
e utrzymanie czystosci i porzadku oraz urzadzen sanitarnych, wysypisk

e zaopatrzenie w energig elektryczna i cieplng oraz gaz

o lokalny transport zbiorowy

e pomoc spoteczna

1 p. — za podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
0 p. —za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego lub niepoprawnych elementow
odpowiedzi

C. Poprawna odpowiedz:
dochody wiasne, dotacje, subwencje

1 p. — za podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
0 p. —za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnego lub niepoprawnych elementow
odpowiedzi

D. Poprawna odpowiedz:
Jezeli rada gminy razaco narusza Konstytucj¢ lub razaco narusza ustawy

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi
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Zadanie 9. (0-4)

Wiadomosci i rozumienie l Organy wtadzy Rzeczypospolitej Polskiej (1.7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

A. dwa sposrod:

e zarzadzanie wyborow i zwolywanie pierwszego posiedzenia obu izb

prawo przekazania Sejmowi ustawy do ponownego rozpatrzenia (tzw. weto zawieszajace)
prawo skrocenia kadencji Sejmu

wystgpowanie z wnioskiem do Sejmu o powolanie prezesa NBP

prawo zwracania sie do Trybunalu Konstytucyjnego o zbadanie zgodnosci ustaw
z konstytucja

B. dwa sposréd:

powolywanie rzadu

dokonywanie zmian w sktadzie rzadu

zwoltywanie w sprawach szczegolnej wagi Rady Gabinetowe;j

wystapienie z wnioskiem do Sejmu o pociagnigcie czlonka Rady Ministrow
do odpowiedzialnos$ci przed Trybunatem Stanu

4 p. — za podanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Organy wladzy Rzeczypospolitej Polskiej (1.7)

Poprawna odpowiedz:
B.

1 p. — za podkreslenie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi lub wigcej niz jedne;j

odpowiedzi

Zadanie 11. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Organy wiadzy Rzeczypospolitej Polskiej (1.7)

Poprawna odpowiedz:
Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej (Rzeczypospolitej / RP)

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

Zadanie 12. (0-1)

Rozpoznawanie waznych postaci zycia publicznego (11.4)

Korzystanie z informacji

Wiadomosci: organy wladzy Rzeczypospolitej Polskiej (1.7)

Poprawna odpowiedz:
Hanna Suchocka

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi
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Zadanie 13. (0-3)

Organy wladzy Rzeczypospolitej Polskiej, sady i trybunaty (1.7

Wiadomosci i rozumienie /1.10)

Poprawna odpowiedz:

A. Prezes Naczelnego Sadu Administracyjnego
B. Prezes Trybunatu Konstytucyjnego

C. Prezes Najwyzszej Izby Kontroli

3 p. — za przyporzadkowanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi

1 p. — za przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. —za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie wszystkich niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 14. (0-4)

Czytanie ze zrozumieniem przepisow prawnych — fragmenty
konstytucji (I1.7)

Wiadomosci: konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej, zrodta
prawa (1.7 / 1.9)

Korzystanie z informacji

Poprawna odpowiedz:

A. Rada Ministrow RP (rzad)

B. Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej (Rzeczypospolitej / RP)

C. Sejm — wigkszos¢ kwalifikowana; Senat — wigkszos$¢ bezwzgledna

4 p. — za podanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 15. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Obywatel wobec prawa (1.12)

Poprawna odpowiedz:
A. falsz

B. prawda

C. prawda

3 p. — za wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, wskazanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 16. (0-1)

Wiadomoéci i rozumienie | Zrédta prawa (1.9)

Poprawna odpowiedz:

1 p. — za podkre$lenie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi lub wigcej niz jednej
odpowiedzi
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Zadanie 17. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Dziedziny prawa (1.9)

Poprawna odpowiedz:
A. karne

B. administracyjne

C. cywilne

3 p. — za przyporzadkowanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi

1 p. — za przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. —za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie wszystkich niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 18. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Prawa czltowieka (I.11)

Poprawna odpowiedz:

A. prawa i wolnosci socjalne, gospodarcze i kulturalne
B. prawa i wolnosci polityczne

C. prawa i wolnosci osobiste

3 p. — za przyporzadkowanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi

1 p. — za przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. —za brak odpowiedzi, przyporzadkowanie wszystkich niepoprawnych elementow
odpowiedzi

Zadanie 19. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Instytucje i funkcjonowanie Unii Europejskiej (I.14)

Poprawna odpowiedz:
A. Europejska Wspolnota Wegla i Stali
B. Europejska Wspolnota Gospodarcza, Europejska Wspoélnota Energii Atomowe;j

3 p. — za podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 20. (0-3)

Lokalizacja waznych postaci zycia publicznego w czasie
i przestrzeni, korzystanie ze zrodet informaciji o zyciu

Korzystanie z informacji politycznym — fotografia (I1.4)

Wiadomoéci: stosunki mi¢gdzynarodowe (1.15)

Poprawna odpowiedz:

A. Nicolas Sarkozy

B. Francja (Republika Francuska)
C. Prezydent

3 p. — za podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementéw odpowiedzi
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Zadanie 21. (0-4)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
i politycznym — mapa polityczna Europy i notki informacyjne

Korzystanie z informacji | (IL2)

Wiadomo$ci: organizacje migdzynarodowe, stosunki
migdzynarodowe (1.15)

Poprawna odpowiedz:
Rosja, nr 1

Turcja, nr 8
Szwajcaria, nr 4
Ukraina, nr 6

4 p. —za podanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi (nazw panstw i ich
numeroéw na mapie)

1 p. —za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi (nazwy panstwa i jego
numeru na mapie)

0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 22. (0-3)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
i politycznym — tekst publicystyczny (I11.2)

Korzystanie z informaciji - — —
Wiadomosci: stosunki mi¢dzynarodowe, problemy

wspotczesnego Swiata (1.15 /1.16)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
A. Autor uwaza, ze jest to nieskuteczna forma, gdyz nie ma przyktadow $wiadczacych
o skutecznosci, sa przeciwne — Irak, a embargo nie wpltywa na zmiang polityki panstwa.

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi (oceny wraz z uzasadnieniem)
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

. dwa sposrod:
wprowadzenie embarga uderza w obywateli, a nie w rzadzacych
ekonomia wyzwala w spoteczenstwach mechanizmy demokratyczne
zmniejsza ryzyko wybuchu konfliktu
wplywa na ztagodzenie polityki prowadzonej przez dyktatury

e & o o [

1 p. — za wskazanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
0 p. —za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego lub niepoprawnych elementow
odpowiedzi

C. Embargo to zakaz eksportu towarow z danego panstwa lub importu towaréw do danego
panstwa.

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie 9
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 23. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Instytucje Unii Europejskiej (1.14)

Poprawna odpowiedz:
A. Komisja Europejska
B. Parlament Europejski

2 p. — za podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi

1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 24. (0-3)

Wiadomodci i rozumienie Funkcjonowanie Unii Europejskiej, stosunki migdzynarodowe
(.14 /1.15)

Poprawna odpowiedz:
A. prawda

B. falsz

C. prawda

3 p. — za wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, wskazanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 25. (0-2)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
i politycznym — tekst publicystyczny (I1.2)

Korzystanie z informacji
4 ! Wiadomosci: nacjonalizm, stosunki migdzynarodowe (1.3 /

1.15))

Poprawna odpowiedz:
A. Nacjonalizm pehit rolg pozytywna.
B. ..Pod jego sztandarem zaro6wno przynoszono wolnosc, jak i ja odbierano™.

2 p. — za wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, wskazanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 26. (0-2)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
i politycznym — dane z badan opinii publicznej w formie
Korzystanie z informacji | wykresu stupkowego (I1.2)

Wiadomosci: narod, kultura polityczna (1.3 / 1.6)

Poprawna odpowiedz:
34%

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnej odpowiedzi
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Zadanie 27. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Instytucje Zycia spolecznego, ideologie (1.1 / 1.6)

Poprawna odpowiedz:
A.

1 p. — za podkre$lenie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi lub wigcej niz jednej

odpowiedzi

Zadanie 28. (0-3)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
i politycznym — dane z badan opinii publicznej w formie

Korzystanie z informacji wykresow kotowych (I1.2)

Wiadomosci: problemy spoleczenstwa polskiego, kultura
polityczna (1.2 / 1.6)

Poprawna odpowiedz:
A. parytet

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

B. Kobiety zgadzaja si¢ na parytety czgsciej niz mgzezyzni.
Mieszkancy wsi zgadzaja si¢ czg$ciej niz mieszkaficy duzych miast.
Uznaje si¢ takze zapisy oddajqce powyzszy sens.

1 p. — za wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
0 p. —za brak odpowiedzi, wskazanie niepoprawnego lub niepoprawnych elementow

odpowiedzi

C. Zgoda na parytety jest odwrotnie proporcjonalna do wyksztaltcenia.
Uznaje sie takze zapis oddajqcy powyzszy sens.

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

Zadanie 29. (0-1)

Rozpoznawanie problemoéw spotecznych Polski, korzystanie
ze zrodel informaciji o Zyciu spotecznym i politycznym —
Korzystanie z informacji | rysunek satyryczny (I1.6 / 11.2)

Wiadomosci: problemy spoleczenstwa polskiego (1.2)

Poprawna odpowiedz:
D.

1 p. — za podkre$lenie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podkreslenie niepoprawnej odpowiedzi lub wigcej niz jedne;j
odpowiedzi
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Zadanie 30. (0-2)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym

i politycznym — dane z badan opinii publicznej w formie
Korzystanie z informacji | tabelarycznej (I1.2)

Wiadomosci: problemy spoleczenstwa polskiego, kultura
polityczna (1.2 / 1.6)

Poprawna odpowiedz:
A. Poczucie bezpieczenstwa w najblizszej okolicy jest wigksze niz w kraju.
Uznaje si¢ takze zapis oddajqcy powyzszy sens.

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

B. tendencja wzrostowa

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

Zadanie 31. (0—4)

Korzystanie ze Zzrodet informacji o Zyciu spotecznym — dane
A., B. statystyczne i tekst interpelacji (I1.2)

Korzystanie z informacji | Wiadomo$ci: problemy spoteczenstwa polskiego, organy
wladzy Rzeczypospolitej Polskiej (1.2 / 1.7)

C. Problemy spoteczenstwa polskiego, organy wtadzy
Wiadomosci i rozumienie | Rzeczypospolitej Polskiej (1.2 / 1.7)

Poprawna odpowiedz:
A. W latach 2000-2003 tendencja rosnaca, a w latach 2003—2008 tendencja malejaca.

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi (dwoch tendencji)
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

B. Sa niepelne, poniewaz nie obejmuja one wszystkich przestgpstw popelnionych w kraju
(obejmuja one tylko przestgpstwa ujawnione przez Policjg).
Uznaje sie takze zapis oddajqcy powyzszy sens.

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi (oceny z uzasadnieniem)
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej odpowiedzi

C. GUS — Glowny Urzad Statystyczny
CBA — Centralne Biuro Antykorupcyjne

2 p. — za podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi
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Zadanie 32. (0-2)

Odroznianie informacji o faktach od opinii, korzystanie
ze zrodel informacji o zyciu spotecznym i politycznym (11.4 /
I1.2)

Wiadomosci: problemy spoleczenstwa polskiego, organy
wladzy Rzeczypospolitej Polskiej, problemy wspotczesnego
swiata (1.2 / 1.7 /1.16)

Korzystanie z informaciji

Poprawna odpowiedz:
A, B.

2 p. — za wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi

1 p. — za wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. — za brak odpowiedzi, wskazanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi
lub wigcej niz dwoch elementow odpowiedzi

Zadanie 33. (0-3)

Korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym
i politycznym — tekst publicystyczny (I11.2)

Korzystanie z informacji - — — -
Wiadomosci: organizacje migdzynarodowe, problemy

wspotczesnego Swiata (1.15 /1.16)

Poprawna odpowiedz:
A. 1949
B. Jezeli ktores z panstw (lub kilka panstw) nalezacych do NATO zostanie zaatakowane przez
obce panstwo, uzyska ono pomoc ze strony panstw, gdyz zobligowane sa one do jej
udzielenia.
C. Atak na World Trade Center (Al-Kaidy na USA)

W punkcie B. i C. uznaje sie takze zapisy oddajqce powyzszy sens.

3 p. — za podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi

0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementow odpowiedzi

Zadanie 34. (0-2)

Korzystanie ze zrodel informacji o zyciu spolecznym
i politycznym — tekst publicystyczny (I11.2)

Korzystanie z informacii - — - —
Wiadomosci: problemy wspotczesnego Swiata, problemy

spoteczefistwa polskiego (I1.16 / 1.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

A. zamieszkiwanie licznej mniejszosci muzutmanskiej

B. Z punktu widzenia tolerancji dzialania te nalezy oceni¢ negatywnie. Ograniczenie
przyjmowania osob z panstw islamskich zostaloby oparte na stereotypie muzulmanina-
terrorysty.

2 p. — za podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi
1 p. — za podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi
0 p. — za brak odpowiedzi, podanie wszystkich niepoprawnych elementéw odpowiedzi



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie 13
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 35. (0-15)

Tworzenie informacji | proceséw politycznych, rozpoznawanie problemow kraju,

Formulowanie wypowiedzi pisemnej zawierajacej: oceng procesow
politycznych i wskazanie propozycji rozwiazan problemow
(III.1 / II1.3 / IIL.5)

Korzystanie z informacji: wskazywanie przyczyn i skutkéw

korzystanie ze zrodet informacji o zyciu spotecznym i politycznym
(IL5 /116 / I1.2)

Wiadomosci: problemy spoteczenstwa polskiego, stosunki
migdzynarodowe, Polska w Europie, ustroj Rzeczypospolitej
Polskiej (1.2 /1.7 /1.13 / L.15)

Temat: Scharakteryzuj, uwzgl¢dniajac wplyw sytuacji mig¢dzynarodowej, kwestig
bezpieczenstwa wewngtrznego Polski i zaproponuj dzialania majace na celu jego
poprawe. Odwolaj si¢ do materialow zrédlowych z zadan 30-34.

Charakterystyka kwestii bezpieczenstwa wewne¢trznego Polski z uwzglednieniem
wplywu sytuacji migdzynarodowej w dziedzinach: (0-10)

bezpieczenstwo wojskowe (w tym rola NATO)
zagrozenie terroryzmem

przestepczosc

bezpieczenstwo energetyczne

bezpieczenstwo ekologiczne

bezpieczenstwo cybernetyczne
bezpieczenstwo socjalne

tad polityczny

2 p. — za pelna charakterystyke jednej dziedziny bezpieczenstwa wewngtrznego
1 p. — za niepetna charakterystyke jednej dziedziny bezpieczenstwa wewngtrznego

Propozycja dzialan na rzecz poprawy bezpieczenstwa wewngtrznego Polski (0-3)
Przyktadowe formy dziatan:

zwigkszenie Srodkéw na dziatanie stuzb specjalnych
priorytet w dzialaniu policji w postaci zwalczania przestg¢pczosci zorganizowane;j
prace na rzecz bardziej znaczacego wykorzystania gazu tupkowego

2 p. — za jedna propozycjg dziatan wraz z omowieniem
1 p. — za jedna propozycj¢ dziatan bez omowienia

Wykorzystanie materialéw zrodlowych (0-1)

1 p. — za poprawne powolanie sig¢ na minimum dwa materialy zrodtowe

Poprawny jezyk i forma wypowiedzi (0-1)

1 p.—za pracg napisana jegzykiem w pelni komunikatywnym, z uporzadkowanym,
logicznym wywodem



